

这是一名犯人的真情感言：

“在亲人面前，还有啥心里话不能讲呢？”

东营市检察院检察长张爱军收到一封特殊的信。所以说它特殊，是因为寄信者年近古稀、来自狱中，是该院侦办的一名职务犯罪嫌疑人。他就是省监狱管理局里能分局原局长曹务顺。

“我是个犯了错的70岁老人，生活尚不能自理，对身体状况很不报希望。检察官却鼓励我不管犯啥罪、判啥刑，走向新生是幸福，中途倒下才悲哀。我把他们看作东营的唯一亲人。亲人面前，还有啥心里话不能讲呢？”

近年来，东营检察机关秉持“文明司法、规范办案”的理念，既加大了对职务犯罪的打击力度，也使出“温情牌”、“感化令”，尤以曹务顺贪污受贿案的成功办结更是让人在感受司法刻度的同时，品味到司法的温度。

办案非惩罚，尊重人格才能换取信任

2014年11月21日，当省监狱管理局里能分局原局长曹务顺接受组织调查的消息广布网络、报端时，东营市检察院反贪局干警齐永峰怎么也想不到，自己竟会与这位副厅级干部、十八大后的山东监狱“首虎”发生交集。

“头发花白、身体很糟。”回想第一次接触曹务顺时的情形，齐永峰说：“我们是今年3月13日对其逮捕。当时他患有心脏病、曾得

过心肌梗死，十年前做了搭桥手术，现在桥血管又出现问题。”

既是嫌犯又是“病号”，如此情形给侦查人员带来不小的压力。

“接下这个案子，既需要勇气，也需要能力。”齐永峰笑言，“这就好比去参加考试，两者缺一不可。”而这支以利津县院反贪局为班底、辅以省院自侦力量的团队，在大考中的表现配得上“A+”。

“为了保证曹务顺的身体状况、稳定审讯时间，我们联系相关部门专设一个监区，并配备医护人员按时治疗。”工作人员介绍道，“考虑到他患有心脏病，每天心绞痛多发，我们还提供了可口饭菜、空调保温，稳定其病情的同时也确保了审讯的稳步快速推进。”

正是对嫌疑人人格的充分尊重，才促使对方在办案中充分配合。记者注意到，曹务顺的信中提及3个令他温暖的小细节。“有检察官来看监区前给买了一身可体的棉衣。有的为方便我回忆事实，特制了一支监狱用的软笔。有的还用自己的胡须刀让我刮刮胡……我把审问我的三位检察官当成东营的唯一亲人，亲人面前还有啥心里话和犯罪事实不能讲呢？”

犯罪嫌疑人审讯中的坦白、配合只是取得“A+”的第一步。“无论金额大小、时间远近，嫌犯每交待一笔受贿金额，我们都要一

一核实。”办案人员说：“何时、何地、何动机、何处取、何方式、何用途、有无人证物证，所有这些都要调查清楚才能形成一条完整的证据链。”

正是在这种严格司法刻度的指引下，办案检察官以白加黑、五加二的敬业精神连续奋战一个多月，最终将曹务顺贪污100万及先后77次收受550.6万贿款的事实全部查清。

“我们办案并非出于惩罚，法律的惩戒功能是在审判之后才实现的！”齐永峰感慨道，“总有人问曹务顺案为何办得比较顺利，其实大道至简，你文明司法、给予对方人格上的充分尊重，自然能换回嫌疑人的坦白、配合。”

不是要抓更多人进去，而是要让更多人进来

取得“A+”的第二步则离不开公诉部门的“给力”表现。

“为确保整起案件的证据导向，我们在案件侦查阶段就按照规定提前22天介入，并依法保障嫌疑人的律师会见权。”本案公诉人、东营市检察院公诉二处副处长管娜介绍说，22天这个数字即便放在全省也不多见。

一次好的公诉，不止是一堂控课，更是一堂精彩的普法课。“在公诉过程中，我们不止要求发挥好公诉指控犯罪的功能，更强调其

教育、普法功能。”管娜对记者说：“毕竟我们的目的不是要抓更多的人进去，而是希望能让更多的人进来。”

起诉书显示，2002至2012年，曹务顺以职务之便，明知其姐曹某云因承揽里能集团工程而收受济宁供水集团下属某建设工程公司的奖励款，仍然将工程承包给该公司，其姐共收受奖励款86.9万。

而在曹务顺案的庭审中，对于这笔86.9万元该如何定性，一度成为控辩双方争论的焦点。“钱款性质究竟是正常奖励还是贿款，关键在于给钱的方式是光明正大还是偷偷摸摸。”案件公诉人解释道，“在曹务顺明知的前提下，仍然以奖励其姐的方式招揽工程，即使奖励政策确实存在，也不影响受贿的界定。”

此外，对细节的考量同样充斥案件庭审。记者了解到，考虑到曹务顺的身体状况可能无法坚持长时间庭审，控辩双方在庭前会议上便解决了大部分的问题，只将核心争议置于庭审中。

“干警们在办案中体现出的文明司法理念、严格执法态度、规范办案作风和人文关怀精神值得我们每个人点赞。”张爱军检察长感慨道，“真诚教育、关心和帮助嫌疑人是司法文明的重要内涵。通过规范办案促使嫌疑人主动认罪悔过，既是办案水平的重要体现更是我们今后每个人努力的指向标。” **李县社 范晓**



10月28日记者在临沂市检察院采访时，目睹了这样一个场景。

上午9点30分，临沂市检察院控告申诉大厅来了一群人，他们是兰陵县某村的村民，反映村干部变卖本村土地上访案。临沂市检察院接访检察官审查后认为，出租、变卖的村民土地款是集体财产，如村干部将其占为己有，涉嫌职务侵占，不属于检察机关管辖，建议他们到公安机关反映，或将其反映的问题移送公安机关处理。

但是上访人情绪激动，不听解释，坚持要求检察机关受理查处。其中一名村民看到大厅内有一个“律师工作站”：“那边有律师，咱去问问。”

在律师工作站负责接访的是律师刘明明，他听取了村民代表的诉说后，对他们进行了耐心的解释。

“律师说的和检察官说的一样，怪在理，咱去公安局举报去。”经过接访律师的解释，上访人接受了检察机关的答复意见，同意到公安机关反映解决。

10点25分，群众有序离开大厅。

刘明明告诉记者：“这是我第4次来检察

院参与涉法涉诉信访接访，我们的主要任务就是为来访人提供法律咨询。”

在采访中，临沂市检察院控申处处长王沛学告诉记者，由于信访人对法律大多一知半解或片面理解，断章取义，处理难度非常大。接访部门作了大量工作，也可能收效甚微。由律师作为第三方参与接访，以一个局外人的身份来帮助来访者答疑解惑，往往能有效缓解来访群众的对立情绪，可以提高接访效率，还可以提高接访效果。

为了充分发挥律师在检察信访工作中的积极作用，引导来访人依法解决矛盾纠纷，依法维护合法权益，维护社会稳定，今年4

月份，临沂市检察院与司法局达成共识，联合下发了《关于律师参与检察信访接待工作的规定》，从律师参与检察信访接待工作的目的、意义、原则以及方式、程序和要求、工作纪律等提出了要求。

在此基础上，市司法局选聘30名政治素养高、业务能力强、执业经验丰富的律师作为第三方信访接待员，每周一、三轮流到检察机关接待群众来访，提供法律咨询、解答法律问题，引导来访群众依法规范控告申诉。

该规定实施8个月以来，全市共有66名律师到市检察院参与信访接待71人次，共接待群众来访62件69人次。律师接访后全部

当场给予答复，答复内容与检察机关答复内容一致的案件占97.3%；律师答复后，信访人再次来访5件6人，远低于检察信访访率同期下降25.5%。

临沂市检察院检察长鲍峰说：“律师参与检察信访接待制度的建立，一方面可以帮助信访人准确理解司法机关依法作出的处理决定，更好地劝导其息诉罢访，另一方面，可以引导信访人按照程序申诉或者另行提起诉讼，依法解决信访事项。同时，通过对比律师接访，也可以及时发现检察干警与接访律师之间业务能力和服务水平上的差距，有力督促检察干警不断提升业务水平和群众工作能力。” **王洪松**

济南市历下区检察院

设立律师工作服务站

为进一步规范检察机关司法行为，有效化解涉检信访矛盾。近日，济南市历下区检察院与区司法局商定，在该院设立律师服务工作站。该工作站实行律师在站值班制度，由区司法局负责选派律师固定每周二上午值班，其它时间可根据工作需要由检察人员与律师协商预约。通过设立律师服务工作站，不断加强法律咨询、法律援助、法制宣传、信访事项律师代理等工作的开展，进一步维护信访人合法权益，提升司法公信力，有效促进息诉罢访。 **崔明贤**

9月29日，由烟台市福山区检察院组织社区群众在“预防文化传播点”观看烟台首部职务犯罪预防公益微电影《我爸是村长》。 **王红霞 李燕妮 摄**

临沂：检察院设置律师工作站

检察信访复访率同期下降两成多

瘾君子抢车吸毒袭警被公诉

烟台一私家车被抢案牵出系列盗抢案，涉案人个个吸毒

借着看车的机会抢车，低价出手换取毒资。

2月8日下午，赵先生又接到孙某电话，称想下午看看车。18时左右，双方在天籁花园北门见面。见面后，任某提出试车，赵先生坐在副驾驶上，孙某坐在后排，任某开着车在附近转了一圈。任某假称8万元太贵，把价格压得很低。赵先生觉得不能成交，便下车打算开车离开。没想到他一下车，任某就加大油门向前冲去。暮色中，赵先生看着自己的车绝尘而去，赶紧打电话报警。

莱山公安局值班民警很快赶到现场，了解了作案情况，两名嫌疑人的特征、所用手机号和去向，连夜调取附近路段卡口监控，查出了福特轿车被抢之后的行车轨迹。

劫车者在加油站被锁定

尽管费尽心机反侦查，抢车男子还是暴露了踪迹。案发当晚，孙某驾车在初家派出所附近一家加油站给车加油。身无分文的他从车上找到赵先生的驾驶证、行驶证等车辆证件，作为抵押，并承诺天亮就带钱过来

把证件拿走。天亮之后，服务员不见人来送钱。知道了当速打电话报警，民警拿着到达后，发现被抵押证件正是被抢车车主赵先生的证件。

第二天，民警通过物业部门查到了曲超家的门牌号。早上7点多，民警以物业工作人员的名义敲曲超家门，曲某在屋内不肯开门。民警在门外反复做工作，最终曲某的妻子将门打开。民警亮明身份后，希望曲某回派出所协助调查，尽早追回赃车。

没想到，曲某拼命反抗，不敢跟民警走，生生掰断了民警姜明的小手指。原来，曲某本身吸毒，身上还有一个交通肇事罪判三缓二的处罚。一旦在派出所被验出吸毒，缓刑就要变实刑。而他不配合警方还致一名民警受伤，同样涉嫌妨碍公务罪。曲超最终被带回派出所，收赃的王某即被警方控制，被抢走的车也找了回来。孙某盗走的其它车辆在进一步追缴中。

目前，孙某、任某、曲某等人分别以抢夺、盗窃、妨碍公务、掩饰隐瞒犯罪所得等罪名被提起公诉，等待他们的将是法律的严惩。 **常洪波 徐丽娟 李华**

买赃人掰断民警手指

孙、任二人落网后，民警加紧了追赃的

「山东检察真是好样的！」

枣庄检察官救助安徽籍被害人

10月23日，三名操着安徽口音的人风尘仆仆地来到枣庄市检察院控申接待大厅，其中一名妇女进来就握着控申工作人员的手，连声道谢说：“原来想你们不会救助俺外乡人，所以一直没有主动跟你们联系，没想到你们主动联系俺，让俺来领取救助金，枣庄检察官是真心为民服务，山东检察真是好样的！”

经核实身份，这名妇女正是枣庄市检察院控申处要救助的刑事被害人家属戚艳丽。戚艳丽的丈夫曹雨华于2012年被齐某在薛城杀害，被告人齐某被判决死刑，缓期两年执行，但被害人家属戚艳丽没有得到任何赔偿。戚艳丽与丈夫曹雨华育有一子一女，都在求学，齐某父母均达80岁以上，体弱多病，家庭无收入来源，孩子面临辍学，老人需要赡养，家庭十分困难。在戚艳丽申诉过程中，办案人发现戚艳丽符合司法救助条件，经市检察院领导批准，决定主动对其进行司法救助，在其提交有关材料后，市检察院快速办理，经市委政法委批准后，决定救助戚艳丽20000元。

救助金到位了，电话联系戚艳丽，她的手机却始终处于停机状态，查找其留下的地址是安徽宿县孙圩子乡，路途遥远，不便送达。控申处讨论，决定查询安徽宿县孙圩子乡派出所电话，通过当地派出所民警联系戚艳丽，几经波折，最终联系上了戚艳丽。至此，一起司法救助圆满结束。

今年以来，枣庄检察机关认真落实高检院、省院和市院党组关于积极开展司法救助的工作部署精神，秉承为民服务宗旨，积极主动开展司法救助工作。市检察院通过办理刑事申诉案件会同本院公诉部门，发现符合救助条件的案件5件9人，经报市委政法委拨付专项救助资金125000元，全部发放到位。通过救助，这些刑事被害人的经济困难得以缓解，维护了社会稳定，取得了良好的社会效果和政治效果。 **李晓波 刘超**

第一书记「回家」救人记

“这也不是什么大事，东屯是俺家，我就该这样做！”近日，笔者来到聊城市检察院见到老傅时，对于几天前在聊城高新区许营镇东屯村发生的那惊心动魄的一幕他很平静地只说了这样一句话。

“老傅”就是聊城市检察院派驻开发区检察室的副主任傅伦，他曾经是高新区许营镇东屯村的“第一书记”。虽然他早已任职期满，但他时刻牵挂着东屯村的老百姓，常“回家”看看。在他任职期间，改造了村里300多亩基本没有效益的碱洼板结地；修建了连通村里村外8.2公里的连心路；建成“爱心农业书屋”、“幸福院”……但村里的胡同还没有硬化，这一直是他离任后的心病。经过他多方奔走，终于争取到了修路资金，准备立即开工。

故事就发生在他“回家”的这一天……10月18日下午，周末，他来到村里，挨个胡同转，考虑着修路的事。“砍，砍，砍……”傅伦的心咯噔一下，他抬头猛然看见一个男性村民拿着菜刀嚷着乱砍。“坏了，千万别伤了人。”傅伦环顾四周，看到树下有几个老人在下象棋，还有一个小女孩在胡同口玩。“大家快躲开！”傅伦大声喊道，随即朝着男子的方向跑去。这时男子突然朝小女孩追砍过去，说时迟那时快，老傅一个箭步跑过去把孩子抱了起来，可对方仍然紧追不放。

恰巧路边停着一辆汽车，老傅抱着孩子围着汽车和对方僵持着。“放下刀！放下刀！……”老傅不停地大声呵斥着。过了一会儿，也许被呵斥声震慑住了，男子伸手把刀仍在了地上，围在一边的村民赶紧把刀捡起藏了起来。老傅顺势放下孩子飞奔过去，一把扭住男子的胳膊将他按在地上，阻止他再次袭击村民。但由于男子身高1.8米多，身体强壮，精神病发作已经完全失控。老傅险些被他甩开，就在情况危急的时候，男子的家人闻讯赶来，在群民的帮助下合伙将其控制并送给了家人看管。

“多亏了有傅书记，不然孩子可能就没命了。”女孩的奶奶潘玉娘跟笔者谈起这件事依然心有余悸。许多村民围在巷子口对“我们的傅书记”赞不绝口，但面对村民的称赞，傅伦却显得很平静。在他看来，自己所做的事是普通人都应该做的，更何况自己身为一名检察官，见到群众有难更应义无反顾去帮助。他总是这么要求自己，也总是这么做的。

“这就是俺家！”老傅总是这样说。 **温邱娜**

庆云县检察院

探索建立校卷人制度

“这份讯问笔录的起止时间对应不准确，讯问结束时间应为8月5日，不是8月6日，应当予以纠正。”10月21日，庆云县检察院反贪局负责人就该局办理的一起滥用职权案件，给办案人员指出了讯问笔录存在的瑕疵。

目前，检察机关自侦部门有报卷人，其主要职责是对实体和程序进行把关，但缺乏对案卷细节上的把关。校卷人制度旨在填补这一空白。

所谓校卷人制度，就是从具备一定的理论功底和文字水平，有丰富的法律实践经验，能熟练掌握卷宗的格式和要求，并掌握法律的修改及卷宗格式变化的检察官中，选出一人确定为校卷人。校卷人在案件初查时即开始介入，直至侦查终结移送起诉，与办案人员一起展开工作，其主要职责是对案件事实认定、证据采信、法律适用、法律程序、法律文书、司法作风等方面进行把关，及时指出在细节方面存在的问题，并当场予以纠正。

目前，该院已在全院所有业务部门中推广了该制度，先后纠正和避免各类检察环节司法瑕疵36个，使案件质量得到大幅提升。

“案件质量无小事，任何一个环节、任何一点细节都马虎不得，否则麻痹大意的思想一旦养成，小问题早晚就会演变为大事故。”该院反贪局总结了教训，对此后所办的每一起案件，都从头至尾地进行反复自查，不放过每一个细节，确保不再出现任何办案瑕疵。由此，他们在办案过程中逐渐摸索总结出了这套预防和避免司法瑕疵出现的校卷人制度。

“通过探索建立校卷人制度，进一步增强了办案人员的自我纠错水平，有效预防和减少了检察环节司法瑕疵的发生，提高了办案质量和司法公信力。”该院检察长钟云东说。

纪景彪 清萍轩 胡秋亮